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M A R K T G E M E I N D E  L A N N A C H 

 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
am 13. Dezember 2010 im Sitzungssaal des Rathauses Lannach. 

 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 01.12.2010 durch Kurrende. 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates 
ist in der Anlage beigeschlossen: 
 
Anwesend waren: 
Bürgermeister: Josef Niggas  
1. Vizebürgermeister: Robert Sauer  
2. Vizebürgermeister: Matthias Pinter 
Gemeindekassier (Finanzreferent): Raimund Krenn  
weiteres Vorstandsmitglied: Michaela Reinisch 
 
GR Erich Lang  GR Ernst Weiß 
GR Christine Hubmann       GR Ing. Gerhard Flecker 
GR Martin Niggas GR Adelheid Schmölzer  
GR Silvia Schwar GR Manfred Jaritz  
GR Gerhard Unterweger   
GR Joachim Eberhard GR Franz Rauscher 
GR Franz Högler GR DI Vinzenz Saurugger 
GR Günter Gamper             GR DI Barbara Urban 
 
Außerdem waren anwesend:   
AL AR Ing. Daniel Kahr, Roswitha Kernstock, Robert Maier und Melanie Kormann 
  
 
Entschuldigt waren: GR Yasmin Vollmann  
 
 
 
Nicht entschuldigt waren:   - 
 
 
 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
 

Vorsitzender: Bgm. Josef Niggas 
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Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

3. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

4. Genehmigung des Protokolls vom 22.11.2010 

5. Bericht des Bürgermeisters 

6. Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner 

7. Dislozierter Unterricht der Musikschule Stainz, Übereinkommen 

8. AWV Deutschlandsberg; Vereinbarung 

9. Kleinregion Unteres Kainachtal; Statutenänderung 

10. Überschreitung Voranschlagspositionen 2010 

11. Gemeinde-Haushalts-Voranschlag 2011 

12. Mittelfristiger Finanzplan der Marktgemeinde Lannach 2011 

13. Genehmigung nicht öffentliches Protokoll vom 22.11.2010, TOP 16 und 
17 (nicht öffentlich) 

 
1. Dr. Antrag : „Grenzvermessung Mascherweg – Herstellung der 

Grundbuchsordnung“  

 2. Dr. Antrag : „Radteam Lannach – Ansuchen um Vereinsförderung“ 

 
TOP 1) Eröffnung der Sitzung:  
Bgm. Josef Niggas eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Gemeinderäte, die erschienenen Zuhörer, sowie die Mitarbeiter der Verwaltung AL AR Ing. 
Daniel Kahr, Roswitha Kernstock und Robert Maier. 
 
TOP 2) Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung:  
An Hand der Einladungskurrende stellt der Bürgermeister fest, dass die Einladung 
ordnungsgemäß und zeitgerecht erfolgte. 
 
TOP 3) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfä higkeit:  
GR Vollmann ließ sich für die heutige Sitzung entschuldigen. Es sind 20 Gemeinderäte 
anwesend, die Beschlussfähigkeit ist daher gegeben. 
 
 



 

26.04.2011, 11:46:46  3/14 

3 

TOP 4) Genehmigung des Protokolls vom 22.11.2010:  
Diesen Tagesordnungspunkt nimmt der Bürgermeister von der Tagesordnung. 
 
TOP 5) Bericht des Bürgermeisters:  
× Kosten Weihnachtsbeleuchtung: Der Bürgermeister teilt mit, dass die Kosten der erweiterten 
Weihnachtsbeleuchtung für die Marktgemeinde Lannach € 21.610,-- inkl. MwSt. betragen. 
Dazu kommen € 500,-- für sonstige Leistungen (Montagematerial,…). Die Kosten für die 
Lannach KG betragen € 5.712,-- (excl. MwSt.) und € 253,-- (exkl. MwSt.) für sonstige 
Leistungen. 
× Geh- und Radwegbrücke über die Kainach: Kassier Krenn bezieht sich auf die Anfrage von 
Herrn Vizebgm. Pinter und teilt mit, dass die Marktgemeinde Lieboch die offenen Kosten für 
die Geh- und Radwegbrücke über die Kainach bereits beglichen hat. 
× Auszahlung Jugendtrainer: Kassier Krenn bezieht sich auf die Anfrage von GR Tanzbett in 
der letzten Gemeinderatssitzung und teilt folgendes mit: „ Zu der uns vorgelegten Rechnung in 
Höhe von € 2.750,00 – Empfänger Herr Jürgen Zainer – ist festzuhalten, dass die dieser 
Auszahlung zugrundeliegende Vereinbarung mit besagter Person nicht von der 
Marktgemeinde Lannach getroffen wurde. In diesem Zusammenhang ist eine 
Unverhältnismäßigkeit in der Höhe der Auszahlung zu anderen Trainern festzustellen. Wir 
gehen davon aus, dass die Verantwortlichen des Sportvereins Lannach nur erfüllbare 
Zahlungsvereinbarungen innerhalb der zur Verfügung stehenden Mittel eingehen. 
Abschließend halte ich fest, dass im Jahre 2010 entsprechende Transferzahlungen seitens der 
Marktgemeinde Lannach an den Sportverein Lannach zur Auszahlung gelangt sind.“ 
× Kündigung Pachtverhältnis Steinhallen-Gastronomie: Bgm. Niggas verliest das Schreiben 
der Niggas GesmbH & Co KG, in welchem sie das Pachtverhältnis für die Steinhallen-
Gastronomie kündigen. Er ergänzt, dass die Kündigungsfrist 6 Monate beträgt. GR Jaritz fragt 
an, ob Gründe für die Kündigung genannt wurden. Der Bürgermeister teilt mit, dass 
voraussichtlich aus wirtschaftlichen Gründen das Pachtverhältnis gekündigt wird. 
× Kündigung Versicherung UNIMOG: Bgm. Niggas bezieht sich auf die letzte 
Gemeinderatssitzung, in welcher die Kündigung der Haftpflichtversicherung für den UNIMOG 
behandelt wurde. Er teilt mit, dass der Schadensverlauf des UNIMOGs 2 Schäden aufweist.  
× Jahresabschlussfeier 2010: Der Bürgermeister lädt alle Gemeinderäte zur 
Jahresabschlussfeier am 21.12.2010 recht herzlich ein. 
× Kündigungsschreiben Allianz: Der Bürgermeister verliest das Schreiben der Allianz 
Elementar Versicherungs-Aktiengesellschaft, in welchem die Kündigung der Versicherung, 
Sparte Leitungswasser für die Volksschule bekanntgegeben wird. Der Versicherungsschutz 
läuft bis 09.01.2011, 12.00 Uhr. 
× Konzert Singkreis: Der Bürgermeister gratuliert Frau Christine Hubmann, Obfrau Singkreis 
Lannach, zum erfolgreichen Konzert in der Pfarrkirche Lannach. 
× Krankenbetten: Bürgermeister Niggas bedankt sich bei GR Schmölzer für den Hinweis, dass 
das Rehabilitationszentrum Tobelbad einige ältere, gut-erhaltene Krankenbetten gegen neue 
austauscht. Die ausgemusterten Betten wurden für € 20,-- pro Bett von der Marktgemeinde 
Lannach angekauft und werden an die Bevölkerung weiterverkauft bzw. vermietet. 
 
TOP 6) Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner:  
× GR DI Saurugger  möchte wissen, ob das gestaute Wasser des Rückhaltebeckens in der 
Bahnhofsiedlung als Eislaufplatz verwendet werden kann. Bgm. Niggas verneint dies, da dies 
aus haftungsgründen nicht möglich ist. 
× GR DI Saurugger regt an, in den Nebenstraßen während des Winterdienstes mehr mit Split 
zu arbeiten, anstatt zu salzen. Bürgermeister Niggas teilt mit, dass er sich dieser Sache 
annehmen wird.  
× GR Tanzbett  möchte von Kassier Krenn wissen, warum Herr Zainer als einziger 
Nachwuchstrainer nicht ausbezahlt wurde. Kassier Krenn weist daraufhin, dass der zu 
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auszahlende Betrag unverhältnismäßig zu den Beträgen der anderen Nachwuchstrainer steht. 
Bgm. Niggas fügt hinzu, dass für das Jahr 2011 eine neue Lösung bezüglich der Auszahlung 
der Jugendtrainer gefunden werden muss. 
× GR Jaritz fragt an, ob es betreffend der Hauptschule Preding Neuerungen gibt. Bgm. 
Niggas berichtet, dass der Antrag auf Schulsprengeländerung eingebracht wurde. Der 
Ordentliche Haushalt des Voranschlages der HS Preding wurde mehrheitlich von den 
Mitgliedsgemeinden beschlossen, Lannach stimmte jedoch dagegen. Nähere Informationen 
folgen in den nächsten Sitzungen.  
× GR Ing. Flecker möchte von Kassier Krenn wissen, ob die zugesagten Fördermittel des 
Landes Steiermark zur Gänze überwiesen werden, oder ob mit einer Kürzung zu rechnen ist. 
Der Kassier übergibt das Wort an Bgm. Niggas. Dieser teilt mit, dass es verbindliche Zusagen 
seitens des Landes Steiermark für die Fördermittel gibt. Ein Teil wird jedoch erst 2011 an die 
Marktgemeinde Lannach ausbezahlt. 
× Ing. Flecker  möchte von Kassier Krenn wissen, warum die Verfügungsmittel der 
Vorstandsmitglieder für das Jahr 2011 um 20% erhöht wurden. Kassier Krenn erläutert, dass 
der Voranschlag 2011 nach den finanziellen Möglichkeiten der Marktgemeinde Lannach 
erstellt wurde und diese ermöglichen eine Erhöhung. 
× GR Jaritz fragt an, ob der Mietvertrag, aufgrund der Errichtung des Liftes, für die Ordination 
von Herrn Dr. Maresch bereits erneuert wurde. Bgm. Niggas erklärt, dass der Mietvertrag nicht 
verändert wird. Es wurde ein Zusatz zum Mietvertrag gemacht und dieser beinhaltet die 
Erhaltung und Wartung des Liftes. 
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
1. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Grenzvermess ung Mascherweg – Herstellung der 
Grundbuchsordnung“  

Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
2. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Radteam Lann ach – Ansuchen um 
Vereinsförderung“  

Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
 
GR Tanzbett ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
3. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Auszahlung N achwuchstrainer Zainer Jürgen“  

Abstimmung : Die Gemeinderäte Jaritz, Schmölzer, Unterweger, T anzbett, DI Urban, 
DI Saurugger, Ing. Flecker, 2. Vizebgm. Pinter und 1. Vizebgm. Sauer stimmen dem 
Antrag zu. GR Gamper, GR Lang, GR Niggas, GR Reinis ch, GR Schwar, GK Krenn, GR 
Högler, GR Hubmann, GR Eberhard, GR Weiß und Bgm. N iggas enthalten sich ihrer 
Stimmen, somit gilt der Antrag als abgelehnt. 
 
TOP 7) Dislozierter Unterricht der Musikschule Stai nz, Übereinkommen:  
Der Bürgermeister verliest anhand einer Präsentation das Übereinkommen mit der 
Musikschule Stainz. Weiters werden folgende Musikschulbeiträge verlesen, welche in den 
Haushaltsvoranschlag der Marktgemeinde Lannach aufgenommen werden müssen: 
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● Schulkostenbeitrag für ordentliche Schüler: € 325,-- 
● Schulkostenbeitrag für musikalische Früherziehung: € 160,-- 
● Gemeindebeitrag: € 372,-- 
● Beitrag der Gemeinden für die nachmittagsbetreute Unterrichtsform: € 870,-- 
Abschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , das Übereinkommen betreffend des 
dislozierten Musikunterrichts mit der Musikschule Stainz zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dem Antrag z u, somit gilt 
dieser als genehmigt. 
 
TOP 8) AWV Deutschlandsberg; Vereinbarung:   
Der Bürgermeister berichtet, dass die elektronische Aufzeichnungspflicht und Meldepflicht von 
den Gemeinden an den AWV Deutschlandsberg übertragen werden soll. Danach verliest er 
den Entwurf der Vereinbarung zwischen der Marktgemeinde Lannach und dem AWV 
Deutschlandsberg. Daraus geht hervor, dass die Daten seitens der Marktgemeinde Lannach 
zur Verfügung gestellt, jedoch in Zukunft über den AWV an die Landesregierung und den 
Bund weitergeleitet werden. Die Übertragung der Aufzeichnungspflicht und Meldepflicht gilt 
unbefristet, kann aber durch einen entsprechenden Gemeinderatsbeschluss wieder 
aufgehoben werden. Abschließend stellt er den Antrag , die Vereinbarung mit dem AWV 
Deutschlandsberg zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dem Antrag z u, somit gilt 
dieser als genehmigt. 
 
TOP 9) Kleinregion Unteres Kainachtal; Statutenände rung:  
Der Bürgermeister erklärt anhand einer Präsentation, die Änderungen der Statuten der 
Kleinregion Unteres Kainachtal. Eine Kopie der geänderten Statuten wird an alle anwesenden 
Gemeinderäte ausgeteilt. Anschließend stellt er den Antrag , die geänderten Statuten der 
Kleinregion Unteres Kainachtal zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dem Antrag z u, somit gilt 
dieser als genehmigt. 
 
TOP 10) Überschreitung Voranschlagspositionen 2010:  
Gemeindekassier Krenn erläutert anhand einer Präsentation die Überschreitungen der 
einzelnen Voranschlagspositionen: 
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TOP 11) Werkvertrag Mag. Josef Deutschmann:  
 
 
 
 
Daraufhin werden Anfragen bezüglich der Überschreitungen gestellt. Abschließend stellt der 
Bürgermeister den Antrag , die Überschreitungen der Voranschlagspositionen 2010 zu 
genehmigen. 

Abstimmung : Die Gemeinderäte Gamper, Lang, Niggas, Reinisch, Schwar, Högler, 
Hubmann, Eberhard, Weiß, sowie Vizebgm. Sauer, Kass ier Krenn und Bgm. Niggas 
stimmen dem Antrag zu. GR Jaritz, GR Schmölzer, GR DI Saurugger, GR DI Urban, GR 
Unterweger, GR Tanzbett und 2. Vizebgm. Pinter stim men dagegen. GR Ing. Flecker 
enthält sich seiner Stimme, somit gilt der Antrag a ls genehmigt. 
 
1.Dr.  Antrag) Grenzvermessung Mascherweg – Herstel lung der Grundbuchsordnung:  
Bürgermeister Niggas teilt mit, dass im Zuge der Hofaufschließung Hochstrasser festgestellt 
wurde, dass der Kataster des Mascherwegs nicht mit der Natur übereinstimmt. Weiters 
informiert er, dass DI Kahlen mit der Herstellung der Grundbuchsordnung beauftragt wurde. 
Die Anrainer waren bei der Festlegung der neuen Grundgrenzen anwesend. Abschließend 
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stellt er den Antrag , dass für die im Plan GZ.: 3774-10 des Ingenieurkonsulenten für 
Vermessungswesen DI Peter Kahlen, 8510 Stainz, dargestellte Weganlage, das 
Vermessungsamt Leibnitz/Dienststelle Deutschlandsberg ersucht wird, beim zuständigen 
Bezirksgericht die Grundbuchsordnung gemäß der Sonderbestimmungen des § 15 
Lieg.Teil.Ges. widerherzustellen. 

Abstimmung : Die Gemeinderäte stimmen dem Antrag zu, somit gil t dieser als 
genehmigt. 
 
2.Dr.  Antrag) Radteam Lannach - Ansuchen um Verein sförderung:  
Der Bürgermeister verliest das Schreiben des Radteams Lannach, in welchem sie um die 
Vereinsförderung ansuchen. Weiters geht aus dem Schreiben hervor, dass am 29. Mai 2011 
der 1. Gemeinderadtag veranstaltet wird. Anschließend stellt Bgm. Niggas den Antrag , die 
Vereinsförderung für das Jahr 2011 zu genehmigen. 

Abstimmung : Die Gemeinderäte stimmen dem Antrag zu, somit gil t dieser als 
genehmigt. 
 
TOP 11) Gemeinde-Haushalts-Voranschlag 2011:  
Der Bürgermeister berichtet, dass der Gemeinde-Haushalts-Voranschlag 2011 bereits 
aufgelegt wurde. Dazu gab es jedoch keine Einwendungen. 
Daraufhin präsentiert der Bürgermeister, anhand einiger Folien, den Haushalts-Voranschlag 
2011 der Marktgemeinde Lannach: 
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Anschließend werden Anfragen betreffend dem OH des Voranschlages 2011 gestellt 
und beantwortet. 
 
Zum OH des Voranschlages 2011 werden nachfolgende A nträge gestellt:  
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , einen Freibetrag von € 50,00 pro Haushalt (je 
Bürgerkarte und ausgenommen Altreifen) bei der Müllabgabe im Altstoffsammelzentrum 
einzuführen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweg er, GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban), die SPÖ-Fr aktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer) und GR Ing. Flecker stimmen für den Antr ag. Die Gemeinderäte Gamper, 
Lang, Niggas, Reinisch, Schwar, Högler, Hubmann, Eb erhard, Weiß, sowie Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn und Bgm. Niggas stimmen dagege n. Somit gilt der Antrag als 
abgelehnt.  
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , zweimal jährlich eine kostenlose Baum- und 
Strauchschnittabholung durch die Marktgemeinde Lannach einzuführen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweg er, GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban), die SPÖ-Fr aktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer )und GR Ing. Flecker stimmen für den Antr ag. Kassier Krenn enthält sich 
seiner Stimme. Die Gemeinderäte Gamper, Lang, Nigga s, Reinisch, Schwar, Högler, 
Hubmann, Eberhard, Weiß, sowie Vizebgm. Sauer und B gm. Niggas stimmen dagegen. 
Somit gilt der Antrag als abgelehnt.  
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , die 25 % - Erhöhung der Bezüge für den Bürgermeister 
und die Vorstandsmitglieder zurückzunehmen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweg er, GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban) und die SPÖ -Fraktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer) stimmen für den Antrag. GR Ing. Flecker enthält sich seiner Stimme. Die 
Gemeinderäte Gamper, Lang, Niggas, Reinisch, Schwar , Högler, Hubmann, Eberhard, 
Weiß, sowie Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn und Bgm. Niggas stimmen dagegen. Somit 
gilt der Antrag als abgelehnt.  
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GR DI Saurugger  stellt den Antrag , das Sitzungsgeld für Gemeinderäte und 
Ausschussmitglieder von € 35,00 auf € 30,00 je Sitzung, sowie das Sitzungsgeld für 
Ausschussvorsitzende von € 70,00 auf € 50,00 zu reduzieren. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweg er, GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban) und die SPÖ -Fraktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer) stimmen für den Antrag. Die Gemeinderäte  Ing. Flecker, Gamper, Lang, 
Niggas, Reinisch, Schwar, Högler, Hubmann, Eberhard , Weiß, sowie Vizebgm. Sauer, 
Kassier Krenn und Bgm. Niggas stimmen dagegen. Somi t gilt der Antrag als abgelehnt.  
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , einen 10 % Zuschuss beim Kauf von Halbjahres- und 
Jahreskarten zur Benutzung der öffentlichen Verkehrsmittel des Verkehrsbundes zu 
gewähren. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweg er, GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban), die SPÖ-Fr aktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer) und GR Ing. Flecker stimmen für den Antr ag. Die Gemeinderäte Gamper, 
Lang, Niggas, Reinisch, Schwar, Högler, Hubmann, Eb erhard, Weiß, sowie Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn und Bgm. Niggas stimmen dagege n. Somit gilt der Antrag als 
abgelehnt.  
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , bei der Position „Jugendförderung“ € 3500,-- für die Miete 
von Kunstrasenplätzen vorzusehen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweg er, GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban) und die SPÖ -Fraktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer) stimmen für den Antrag. Kassier Krenn, G R Schwar, Vizebgm. Sauer und 
GR Ing. Flecker enthalten sich ihrer Stimmen. Die G emeinderäte Gamper, Lang, Niggas, 
Reinisch, Högler, Hubmann, Eberhard, Weiß, sowie Bg m. Niggas stimmen dagegen. 
Somit gilt der Antrag als abgelehnt.  
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , in einer Position des Voranschlages € 7.500,-- +10% für 
die Miete der Sportanlage vorzusehen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweg er, GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban), die SPÖ-Fr aktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer) und GR Ing. Flecker stimmen für den Antr ag. Die Gemeinderäte Gamper, 
Lang, Niggas, Reinisch, Schwar, Högler, Hubmann, Eb erhard, Weiß, sowie Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn und Bgm. Niggas stimmen dagege n. Somit gilt der Antrag als 
abgelehnt.  
 
GR Ing. Flecker  stellt den Antrag , die Position „Schul- und Gemeindefunktionäre“ von             
€ 400,-- auf € 2.000,-- zu erhöhen. 

Abstimmung : Die SPÖ-Fraktion (GR Jaritz und GR Schmölzer) und  GR Ing. Flecker 
stimmen für den Antrag. Die OBL-Fraktion (2. Vizebg m. Pinter, GR Unterweger, GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban) und die Gem einderäte Gamper, Lang, 
Niggas, Reinisch, Schwar, Hubmann, Eberhard, Weiß, sowie Vizebgm. Sauer, Kassier 
Krenn und Bgm. Niggas enthalten sich ihrer Stimmen.  GR Högler stimmt dagegen. 
Somit gilt der Antrag als abgelehnt. 
 
GR Jaritz  stellt den Antrag , 1% der kommunalen Einnahmen für soziale Projekte 
bereitzustellen. 
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Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweg er, GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban), die SPÖ-Fr aktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer) und GR Ing. Flecker stimmen für den Antr ag. Kassier Krenn, GR Reinisch, 
GR Schwar, Vizebgm. Sauer, GR Weiß, GR Eberhard  un d GR Högler enthalten sich ihrer 
Stimmen. Bgm. Niggas, GR Hubmann, GR Niggas, GR Lan g und GR Gamper stimmen 
dagegen. Der Antrag gilt als abgelehnt.  
 
GR Jaritz  stellt den Antrag , ein „Sozialtaxi“ für Arztbesuche und diverse Erledigungen seitens 
der Marktgemeinde Lannach anzuschaffen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweg er, GR DI 
Saurugger und GR DI Urban), die SPÖ-Fraktion (GR Ja ritz und GR Schmölzer)und GR 
Ing. Flecker stimmen für den Antrag. GR Gamper, GR Lang, GR Tanzbett, GR Reinisch, 
GR Schwar und Vizebgm. Sauer enthalten sich ihrer S timmen. Kassier Krenn, Bgm. 
Niggas, GR Weiß, GR Hubmann, GR Eberhard, GR Högler  und GR Niggas stimmen 
dagegen. Der Antrag gilt als abgelehnt. 
 
GR Jaritz  stellt den Antrag , die Budgetposition „Errichtung von Sozialem Wohnbau“ zu 
schaffen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Tanzbett , GR Unterweger, 
GR DI Saurugger und GR DI Urban), die SPÖ-Fraktion (GR Jaritz und GR Schmölzer) 
und GR Ing. Flecker stimmen für den Antrag. GR Lang  enthält sich seiner Stimme. Die 
Gemeinderäte Gamper, Niggas, Reinisch, Schwar, Högl er, Hubmann, Eberhard, Weiß, 
sowie Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn und Bgm. Niggas  stimmen dagegen. Somit gilt 
der Antrag als abgelehnt.  
 
Da es keine weiteren Wortmeldungen gibt, stellt der Bürgermeister den Antrag , den OH des 
VA 2011 mit der beschlossenen Änderung (Vereinsförderung Radteam Lannach) zu 
genehmigen. 

Abstimmung : Die Gemeinderäte Ing. Flecker, Gamper, Lang, Nigg as, Reinisch, 
Schwar, Högler, Hubmann, Eberhard, Weiß, sowie Vize bgm. Sauer, Kassier Krenn und 
Bgm. Niggas stimmen dafür. Die OBL-Fraktion (2. Viz ebgm. Pinter, GR Tanzbett, GR 
Unterweger, GR DI Saurugger und GR DI Urban) und di e SPÖ-Fraktion (GR Jaritz und 
GR Schmölzer) stimmen dagegen. Der Antrag gilt jedo ch als genehmigt. 
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag , den Grundsteuerhebesatz für Grundsteuer A (Land- und 
forstwirtschaftliche Grundstücke) und Grundsteuer B (sonstige Grundstücke) mit 500 von 
Hundert der Meßbeträge weiter zu übernehmen. 

Abstimmung : Die SPÖ-Fraktion (GR Jaritz und GR Schmölzer) und  die 
Gemeinderäte Ing. Flecker, Gamper, Lang, Niggas, Re inisch, Schwar, Högler, Hubmann, 
Eberhard, Weiß, sowie Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn  und Bgm. Niggas stimmen dafür. 
Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Tanzbett, GR Unterweger, GR DI Saurugger 
und GR DI Urban) enthält sich ihrer Stimmen. Somit gilt der Antrag als genehmigt. 
 
Der Bürgermeister  stellt den Antrag , die Lustbarkeitsabgabe mit der im 
Gemeinderatsbeschluss vom 07.08.2003 festgesetzten Höhe für das Haushaltsjahr 2011 
weiterhin einzuheben. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dem Antrag zu.  
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Der Bürgermeister stellt den Antrag , die Hundeabgabe lt. GR-Beschluss vom 23.11.2005, in 
der Höhe von 11,-- Euro, beizubehalten.  

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dem Antrag zu.  
 
Der Bürgermeister stellt den Antrag , den Höchstbetrag der Kassenüberziehung mit 1/6 der 
ordentlichen Einnahmen zu beschließen.  

Abstimmung : Die SPÖ-Fraktion (GR Jaritz und GR Schmölzer) und d ie 
Gemeinderäte Ing. Flecker, Gamper, Lang, Niggas, Re inisch, Schwar, Högler, Hubmann, 
Eberhard, Weiß, sowie Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn  und Bgm. Niggas stimmen dafür. 
Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Tanzbett, GR Unterweger, GR DI Saurugger 
und GR DI Urban) enthält sich ihrer Stimmen. Somit gilt der Antrag als genehmigt. 
 
Anschließend werden Anfragen betreffend dem AOH des  Voranschlages 2011 gestellt 
und beantwortet. 
 
Daraufhin werden Anträge betreffend AOH des VA 2011  gestellt:  
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , Grundstücke für die Erweiterung der Sportplatzanlage 
des SV Lannach anzukaufen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweger , GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban), die SPÖ-Fr aktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer) und GR Ing. Flecker stimmen für den Antr ag. Die Gemeinderäte Lang, 
Gamper, Niggas, Reinisch, Schwar, Högler, Hubmann, Eberhard, Weiß, sowie Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn und Bgm. Niggas stimmen dagege n. Somit gilt der Antrag als 
abgelehnt.  
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , eine Lärmschutzuntersuchung entlang der B76 
durchzuführen. 

Abstimmung:  Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterwege r, GR DI 
Saurugger und GR DI Urban) und GR Ing. Flecker stim men dem Antrag zu. Kassier 
Krenn und GR Tanzbett enthalten sich ihrer Stimmen.  Die SPÖ-Fraktion (GR Jaritz und 
GR Schmölzer)  und die Gemeinderäte Lang, Gamper, Niggas, Reinisch , Schwar, Högler, 
Hubmann, Eberhard, Weiß, sowie Vizebgm. Sauer und B gm. Niggas stimmen dagegen.  
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , einen Geh- und Radweg entlang der B76 zwischen dem 
Thalerhofweg und dem Stoisserweg zu errichten. 

Abstimmung:  Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterwege r, GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban) und die SPÖ -Fraktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer) stimmen für den Antrag. GR Ing. Flecker,  GR Reinisch, GR Schwar, 
Vizebgm. Sauer und GR Eberhard enthalten sich ihrer  Stimmen. Die Gemeinderäte 
Gamper, Lang, Niggas, Högler, Hubmann, Weiß, Kassie r Krenn und Bgm. Niggas 
stimmen dagegen. Der Antrag gilt als abgelehnt. 
 
GR DI Saurugger  stellt den Antrag , € 10.000,-- dem SV Lannach für die Sanierung der 
Spielfelder zur Verfügung zu stellen. 

Abstimmung : Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweger , GR DI 
Saurugger, GR Tanzbett und GR DI Urban), die SPÖ-Fr aktion (GR Jaritz und GR 
Schmölzer) und GR Ing. Flecker stimmen für den Antr ag. Die Gemeinderäte Lang, 
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Gamper, Niggas, Reinisch, Schwar, Högler, Hubmann, Eberhard, Weiß, sowie Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn und Bgm. Niggas stimmen dagege n. Somit gilt der Antrag als 
abgelehnt.  
 
Abschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , den AOH des Voranschlages 2011 zu 
genehmigen. 

Abstimmung : Die Gemeinderäte Lang, Gamper, Niggas, Reinisch, Sc hwar, Högler, 
Hubmann, Eberhard, Weiß, sowie Vizebgm. Sauer, Kass ier Krenn und Bgm. Niggas 
stimmen dafür. GR DI Saurugger enthält sich seiner Stimme. GR Ing. Flecker, GR Jaritz, 
GR Schmölzer, 2. Vizebgm. Pinter, GR Unterweger, GR  DI Urban und GR Tanzbett 
stimmen dagegen. Der Antrag gilt jedoch als genehmi gt.  
 
GR Schmölzer verlässt um 21:45 Uhr den Sitzungssaal. 
 
TOP 12) Mittelfristiger Finanzplan der Marktgemeind e Lannach 2011:  
Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es keine Wortmeldungen. Anschließend stellt der 
Bürgermeister den Antrag , den Mittelfristigen Finanzplan 2011 der Marktgemeinde Lannach 
zu genehmigen. 

Abstimmung : Die Gemeinderäte Lang, Gamper, Niggas, Reinisch, Sc hwar, Högler, 
Hubmann, Eberhard, Weiß, sowie Vizebgm. Sauer, Kass ier Krenn und Bgm. Niggas 
stimmen dafür. Die OBL-Fraktion (2. Vizebgm. Pinter , GR Unterweger, GR DI Saurugger, 
GR Tanzbett und GR DI Urban) und GR Ing. Flecker st immen dagegen. GR Jaritz enthält 
sich seiner Stimme. GR Schmölzer befindet sich währ end der Abstimmung nicht im 
Sitzungssaal. Der Antrag gilt dennoch als genehmigt . 
 
GR Schmölzer betritt um 21:48 Uhr wieder den Sitzungssaal. 
  
TOP 13) Genehmigung nicht öffentliches Protokoll vo m 22.11.2010, TOP 16 und 17 
(nicht öffentlich):  
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und ist im 
Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 
 
 

Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 21:55 Uhr.  
 

   Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 14 Seiten. 
 

genehmigt  
 
 

Lannach, am …………………………………. 
 
 

unterschrieben 
 

 
 

Lannach, am …………………………………. 
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................................................................ ........................................................... 
 Vorsitzender Schriftführer 
 (Bgm. Josef Niggas, ÖVP) (DI Barbara Urban, OBL) 
 
 
 
 
 
................................................................ ........................................................... 
 Schriftführer Schriftführer 
 (Adelheid Schmölzer, SPÖ) (Christine Hubmann, ÖVP) 
 
 
 
 
 
……………………………………………… 
 Schriftführer 
 (Ing. Gerhard Flecker, LILA) 


